## 缔造世界高端装备 制造业百年品牌

记江苏华鹏集团有限公司董事长钱洪金

公司董事长钱洪金在中国市场经济改革的大潮中开拓 十分重要的启示作用。

钱洪金,这位杰出的企业家,凭借独到的眼光和果 断的决策,让濒临倒闭的华鹏集团旗下核心企业-的电力变压器和特种变压器专业制造公司。其产品连 --"全国机械工业质量奖",并集"国家 ""中国名牌""中国驰名商标"三大殊荣于一

身,成为名副其实的中国工业行业佼佼者。美国《华尔 街日报》及世界工业杂志报道称,华鹏是世界上规模最 大、品种最全、质量最佳的变压器制造厂之一,也是北 美变压器十大品牌中唯一的中国企业。

钱洪金深知,作为企业管理者,新时代已然将他推 向一个新的高度。他致力于成为行业最具影响力的百 年品牌缔造者,必须承担起社会赋予他的使命和责任。

这是江苏华鹏集团有限公司缔造华鹏变压器品牌 的发展见证,见证给龙城、江苏、中国乃至世界。这更 是一次社会发展、经济繁荣乃至文化进步的宝贵证 路,走近钱洪金,让穿越时空的本真追问诠释致力缔造 世界高端装备制造业百年品牌的责任担当



江苏华鹏集团有限公司董事长钱洪金

出建议意见10多件,对助推民营经济发展起

到了积极作用。 在日常工作中,钱洪金也十分注重以人 大代表的身份听取基层员工和群众的呼声 和建议,力所能及地帮助解决实际困难和问 题。在"为员工'小家'实现安全、健康、快 乐、富有,为企业'大家'打造'百年华鹏'"的 企业文化浸染下,公司成立了以企业出资为 主、员工个人筹措为辅的职工互助基金会, 增强员工抵御病灾的能力;设立了见义勇为 基金,对见义勇为的员工进行奖励。此外, 公司还在住宿、医疗、文娱等方面不断提升 工作水平,为企业员工提供更加全面丰富的 服务。同时,企业还长期支持公益事业发 展,先后为溧阳市助学基金、江苏省残疾人 福利基金会、四川汶川地震、西藏地震等累

计捐款达2000余万元。 钱洪金还提到华鹏的守正"三从":一是 从"德",即专注变压器行业,做实"拳头产 品";二是从"精",即坚守道德底线,坚守质 量唯一;三是从"人",员工是企业最大的财 富,员工健康,企业才能健康。守正"三不", 即不造假、不上市、不招空降兵。迎变"三 力",包括定力、领导力、执行力。在华鹏内 部,有"三个买不到、三个抢不走":一是道 德,二是技能,三是健康。

一份耕耘,一份收获。尽管钱洪金对荣 誉看得很淡,但他的头顶仍挂满桂冠:先后 荣获"江苏省劳动模范""全国优秀民营科 技企业家奉献奖""中国电器工业十大品牌 人物""中国电器工业百名风云人物""首届 江苏省优秀创业企业家"" "江苏省职业教育与社会教育先进个人" "全国机械工业优秀质量管理经营者""建 国60年——影响中国经济60位江苏企业 家""中国经济十大新闻人物""品牌强国十 大创新人物"等数十项荣誉称号。面对荣 誉,他总是淡淡一笑:"荣誉是对成绩的肯 定,而成绩却不是我一个人做的,它也仅代 表过去。我要做的是开拓进取,创造未来, 持续加强全球电网建设,优化电网网架结 构,为电网高质量发展提供坚实基础。"

钱洪金就是这样一位不断追求上进、富 有社会责任感的优秀民营企业家。他践行 一诺千金,做人一身正气,做事一丝不苟,待 人一心一意。他用自己的勤劳、热情和奉献 精神为社会铺洒了一片阳光。面对众多荣 誉,他没有骄傲自满,而是始终坚持把技术 创新、不断开拓进取作为兴企之本,取得了 骄人的业绩。

2024年,华鹏集团销售收入突破86亿 元,目前在手订单超过25亿元。2024年自 营出口订单超33亿元,同比增长31.2%,其 中美国市场出口量大幅提升,订单金额超过 3亿美元,同比增长40%以上。公司先后与 华为、阳光、远景、上能等国际化企业紧密合 作,进军海外储能市场,出口变压器已遍及 全球98个国家和地区,年度海外订单占比超 过公司总订单的54%。

2025年伊始,华鹏为深圳供电局宝城变 电站内首台南方电网LCC(低碳环保型)220 千伏主变压器项目正式投产送电。该主变 的成功投运标志着深圳电网在绿色低碳、智 能化转型领域取得重要突破,为粤港澳大湾 区核心区域电力供应注入强劲动能,也为新 型电力系统建设提供创新示范效应,并承担 区域内高端制造、数字经济等重点产业的供 电重任。预计本次新增的LCC220主变容量 达240兆伏安,投运后可将宝城站供电能力 提升30%,满足未来5年新增20万居民及超 百家高新技术企业的用电需求。

扬帆起航,腾云翱翔。面向未来,钱洪 金信心满怀,今年是国家"十四五"规划的收 官之年,华鹏人将积极践行新发展理念,以 强烈的民族责任感,锚定百亿发展目标再出 发、再突破,倾力将华鹏集团打造成为产业 结构合理、企业管理规范、盈利能力强劲、文 化特色鲜明、企业环境优化、员工安居乐业、 社会责任优秀的百年品牌。为建设美丽中 国,努力实现中华民族伟大复兴的中国梦做 出应有的贡献。

## 上篇 龙城骄子创华鹏

对于"龙城——常州"的最初印象,首 先来源于对改革开放造就"苏南模式"的 时空追忆。

江苏华鹏集团有限公司位于改革开放 造就的"苏南模式"前沿阵地——龙城常 州溧阳。在这片历经数千年文明传承的 土地上,我们似乎触摸到了其跳动的脉 搏,这是一片充盈着诗情与梦幻的地方。

那梦幻般的远古文明,最终会感动所有 的心灵。当心灵被打动,梦想就会放飞。 对于江苏华鹏集团有限公司和钱洪金来 说,他的创业梦想从六十一年前开始放飞。

'当兵的接到命令,应该怎么干?"钱洪 金以军人的坚毅回答:"往前冲,把不可 能变成可能!"这种信念在他1964年参军 入伍时便深深植根于心。在北风呼啸的 戈壁滩盐碱地里度过的14年,锤炼了他钢 铁般的意志。老班长的一句"不是环境改 造人,而是人改造环境",更是成为他日后 创业路上的座右铭,激励他在商海中勇往

1978年,钱洪金转业到溧阳县工业局 生产科及企管科,从事企业管理工作。 1983年初,他临危受命,担任溧阳县轧钢厂 厂长兼书记。在短短3年内,他带领轧钢厂 实现利税 400 多万元, 使企业起死回生。然 而,他并未止步于此。1986年底,他又被调 任至溧阳县机电厂,面对一个更为复杂的 局面:厂领导频繁更换,企业亏损严重,员

面对电机厂的困境,钱洪金再次展现 出他的果断与决心。他首先从企业内部改 革入手,搬走干部的"铁交椅",让从主管公 司领工资的干部到厂里领工资,与职工共 担企业风险。同时,他将那些有其位无其 责的干部充实到生产一线,全员参与企业 改革。此外,全厂职工每人每月拿出15元 工资作为浮动奖金,激励大家共同努力。

在这些措施的基础上,工厂内部坚 停产亏损产品,强制推行产品更新。各部 门责任明确,风险共担,共同面对市场的 挑战。经过一年的努力,全厂成功开发了 7个机座号的36个规格品种的市场紧俏 电机产品,产值翻了一番,企业迅速摆脱 了亏损的困境。

为了进一步巩固和发展改革成果, 钱洪金在铸造车间实施了厂内特区试 验,采用全额承包方式,明确规定完不 成指标将进行工资降级处理。面对 部分员工对高指标的担忧和信心不 足,他亲自参与承包,以此提振士 气。在他的引领下,铸造车间顺利

完成了承包任务,铸件成品率提升 了30%,显著提升了经济效益。 1990年,电机厂荣获常州市先进 企业称号

机厂持续发展壮大。1995年,企

在钱洪金的带领下,溧阳电

业更名为江苏华鹏特种变压器 有限公司。1997年,公司试制 的 SC9-Z-20000/35 干式变压 器成功通过国家变压器质量 监督检验中心的严格试验, 以及国家机械工业部和电 力工业部的联合鉴定。这 款变压器当时在国内电 压等级最高,且是亚洲单 台容量最大的三相树脂 绝缘干式变压器,属国 内首创,并荣获国家 科技部和国家质量技 术监督局的"国家重 点新产品"称号。 同时,这也标志着 华鹏在干式变压

> 年翻番。 如今 华鹏已成 为中国 变压器 制造 行业 崛

中篇 高质兴业促发展

的一颗新星。

高质量发展是我国经济由高速增长阶 段转向中低速发展新常态、社会主要矛盾发 生变化之际,党中央对我国现阶段经济发展 阶段的判断,也是对我国未来经济社会发展 提出的新目标和新要求。在此宏大背景下, 钱洪金这位杰出企业家的奋斗历程,满溢着 爱国深情与强国担当。

钱洪金自创业之初便深刻领悟,企业强 盛与国家繁荣息息相关。他将对国家的热 爱融入对产品品质的极致追求中,认为优质 产品不仅是企业立身之本,更是国家制造业 走向世界舞台的基石

在已近耄耋之年的钱洪金看来,从最初 的激情到踏踏实实做事,是一个过程,是一 种大彻大悟,更是一道经天纬地的新世纪征 程。倾心于高端制造业改革的钱洪金,依旧 统率着他的创业团队锐意开拓,引领中国经 济改革的新一轮走向,在飞扬的梦想中跳跃 着不断升腾的力量,向着打造中国一流强势 的百年民族品牌迈进。

"质量至上,一直是华鹏坚守的原则。 在产品质量上,华鹏从不妥协,正是这种坚 持,赋予了华鹏走向国际市场的信心与底 气。"这是钱洪金关于发展的肺腑之言,字字

2004年,正值国家电力事业蓬勃发展的 黄金时期,钱洪金敏锐地捕捉到这一历史机 遇。他果断调动公司全部资源,专注于电力 变压器的生产,为企业的腾飞奠定了坚实基 础。2005年至2006年,华鹏变压器迎来历史 性飞跃:两款产品双双荣获"中国名牌"称 号,标志着品牌实力的全面提升。同时,公 司的核心产品 110kV 及油浸式变压器连续 四年稳居国内销售榜首,市场占有率高达 22%。此外,华鹏变压器还荣获"2005年度变 压器行业十强企业"第一名,充分展现了其 在行业内的领先地位。

左汶段辉煌的历程 惊人增长,从十年前的不足1亿元飙升至20 亿元,实现了质的飞跃。更值得一提的是, 公司成功研发并生产出首台220kV变压器, 并顺利通过国家权威机构的多项严格测试, 成为当时全球唯一一台经过如此高等级测 试的220kV变压器产品,这一成就无疑大大 提升了企业的国际影响力。

自2005年起,华鹏变压器在各项经济指 标上均取得显著成绩,亩均税收、人均利税 和销售收入等关键指标均位居江苏省领先 地位,赢得江苏省和常州市领导多次赞誉。 2019年,公司荣获国内机械行业质量奖最高 奖项——"全国机械工业质量奖",彰显其在 产品质量方面的卓越成就。同年,钱洪金在 "2019 苏商大会暨第七届苏商发展论坛"上 荣获"最受尊敬的苏商实业家"称号,进一步 彰显他在业界和社会的崇高地位。后又被 授予"苏商实业强国突出贡献奖",这一奖项 不仅是对他个人成就的肯定,更是对华鹏变 压器整体实力的认可。

国内变压器生产领域企业林立,却隐藏 着不为人知的乱象——造假现象颇为猖 獗。一些对变压器专业知识缺乏深入了解 的企业和电力公司,往往容易被表面的低价 所迷惑。他们在采购时,满心以为捡到了便 宜,能以较低成本获得所需产品。然而,随 着时间推移和产品投入使用,这些企业和电 力公司逐渐尝到了苦果。由于产品质量不 过关,设备频繁出现故障,影响正常的生产 运营和电力供应。不仅如此,后续维修、更 换设备所产生的费用,往往远超当初购买产 品时节省的成本。这一乱象不仅损害了消 费者的利益,也扰乱了正常的市场秩序。

钱洪金深刻认识到,中国制造要想走向 世界,必须严把质量关。诚信为本,质量唯 一,是企业必备的条件。他笑谈2020年华鹏 变压器被美国"截走"一事,这一事件虽受到 业内广泛关注,但却丝毫没有影响华鹏进军 国际市场的势头。他后来自我调侃,正是美 国这一举动,为华鹏打开了国际知名度。

"过去叫质量第一,现在是质量唯一 拿产品说话,这是华鹏闯荡国际市场的最大 底气!"钱洪金表示,在20多年的出口贸易 中,他深刻感受到,发达国家的业主并不一 味追求低价,而是更看重企业的诚信经营。 他们会尽调企业,收集十年以上的经营记 录,对企业质量体系、装备水平、供应商管 理、安全环保措施、社会责任履行情况、员工 精神面貌等进行全方位评估。得益于长期

坚持诚信经营,华鹏国际品牌 效应显著,产品深受欧美用户 好评,海外高端市场成为企业 的重要增长点,成为美国太平 洋、意大利、西班牙、法国、沙 特、新加坡等国际电力公司的 2023年,华鹏助力新加坡

裕廊岛电池储能项目顺利投 运。该项目是东南亚地区规模 最大的能源储存系统,容量高

达200兆瓦时。华鹏为此提供了4台75000kVA 66kV主变及8台30000kVA33kV站用变,并 针对项目产品短路阻抗高的特性,运用三维 电磁场仿真分析进行设计优化。这一国际 合作项目的成功,再次彰显了华鹏在电力领 域的卓越实力。

钱洪金常说:"变压器不一定是最好的 行业,但华鹏是最好的选择。"2024年,华鹏 的工作方针是聚焦高端,做优质客户的忠诚 供应商。华鹏产品不仅在国内各大领域得 到广泛应用,更在国际市场上取得卓越成 就,获得IEC、UL、CE等全球认证,远销美 国、欧洲、东南亚、中东、非洲等近百个国家 和地区。作为西门子能源、法国燃气公司、 特斯拉等国际知名企业的核心供应商,华鹏 的出口量及地区分布均居行业前列,产品深 受欧美、中东等发达地区客户的青睐,甚至 在欧洲部分国家实现了指名配套,赢得了国 内外客户的高度赞誉。220kV、110kV产品、 新能源用变压器产品及干式变压器产品产 销量均位居全国前列;110kV级产品产销量 连续十多年位居全国第一,连续多年位居世 界第一,被工信部评为第五批制造业单项冠 军产品。

## 下篇 倾心倾情尽责任

企业发展,责任先行。责任与追求同

历史没有忘记在共和国高端装备制造 战书写袖话的创业者 钱洲全文位领土 湖水长大的时代传奇人物,信奉"德立天地" 的精神,在新时代的春天里收获着荣誉和骄

感恩是一种生活态度,也是一种品德。 钱洪金认为,华鹏有今天,离不开社会各界 的支持、客户的信任和员工的辛勤努力。多 年来,他引领华鹏始终奋进在实现员工安 全、健康、快乐与富有的征程中。他常说: "员工是企业最大的财富,是立身之本。员 工健康,企业才能健康。"在企业发展过程 中,员工要能够得到成长,成为家庭、行业乃 至社会的栋梁。华鹏高度重视技能型人才 的培育,致力于让每一位员工都具备与人工 智能竞争的实力,切实为员工的长远未来负 责,不让任何一个兄弟掉队。秉承做人四句 话:"看人长处,想人好处,帮人难处,善心待 人。"华鹏积极落实各类创新激励机制,实行 开口有奖,将创新绩效成果的8%-20%奖励 给员工,员工平均收入超16万元。在健身方 面,钱洪金以身作则,鼓励所有员工积极参 与健身,投资600多万元,在集团各处设有8 个健身房,总面积超1000平方米,健身器材 超百台。他说:"强健的身体是锻炼出来的, 健身也是生产力。'

华鹏始终坚持构筑"华鹏大家庭",将 '家"的理念融入每一个员工心中,明确企业 未来,让员工能够满怀信心、坚定不移地追 随前行。在华鹏,退休工人只要有能力,可 以继续在原岗位发光发热,工资待遇维持不 变,还可以领取退休金。目前,全公司有115 名优秀员工在退休后被公司返聘在各岗位 继续为家庭和社会作贡献。

也正因如此,华鹏的员工对企业充满了 忠诚和信赖。他们将自己的未来与企业的 命运紧密相连,在工作中不遗余力地贡献力 量。无论是面对创新的挑战,还是日常的工 作任务,员工们都积极主动、全力以赴。在 华鹏,员工与企业相互成就,共同成长,形成 了坚不可摧的命运共同体。

如果事业发展是一个企业成长的重要 标识,那么公益投入则是一个企业成熟的显 著标识。钱洪金从未忘记企业的责任。他 及他所带领的企业始终把社会责任放在企 业发展的重要地位,对各项公益、慈善事业 倾注了极大的热情。

在担任江苏省、常州市人大代表期间, 无论公司多忙,钱洪金始终坚持准时、全程 参加会议,认真参会、讨论、审议报告,并有 针对性地提出自己的意见和建议,先后共提



